
01. Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais  da sala.

02. Preencha os dados pessoais.

03. Autorizado o início da prova, verifique se este caderno contém 64 (sessenta e quatro) questões. Se
não estiver completo, exija outro do fiscal da sala.

04. Todas as questões desta prova  são de múltipla escolha, apresentando como resposta  uma
alternativa correta .

05. Ao receber a folha de respostas, confira o nome da prova, o seu nome e número de inscrição.
Qualquer irregularidade observada, comunique imediatamente ao fiscal.

06. Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e, só depois, transfira   os  resultados para a
folha  de respostas.

07. Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferográfica preta e faça as marcas  de
acordo com o modelo  (•••••••••••• ). A marcação da folha de respostas é definitiva, não admitindo rasuras.

08. Só marque uma resposta para cada questão.

09. Não risque, não amasse, não dobre e não suje a folha de respostas, pois isso poderá prejudicá-lo.

10. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a  questão será
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuídos entre as demais.

11. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das
provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.
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Português 
 TEXTO 1 

A liberdade 
 
A liberdade como problema 
  
a torneira seca  
(mas pior: a falta 
de sede) 
 
a luz apagada  
(mas pior: o gosto  
do escuro) 
 
a porta fechada  
(mas pior: a chave  
por dentro) 
 
1.  Este poema de José Paulo Paes nos fala, de forma 

extremamente concentrada e precisa, do núcleo da 
liberdade e de sua ausência. O poeta lança um contraponto 
entre uma situação externa experimentada como um dado 
ou como um fato (a torneira seca, a luz apagada, a porta 
fechada) e a inércia resignada no interior do sujeito (a falta 
de sede, o gosto do escuro, a chave por dentro). O 
contraponto é feito pela expressão "mas pior". Que significa 
ela? Que diante da adversidade, renunciamos a enfrentá-Ia, 
fazemo-nos cúmplices dela e é isso o pior. Pior é a renúncia 
à liberdade. Secura, escuridão e prisão deixam de estar 
fora de nós, para se tornarem nós mesmos, com nossa falta 
de sede, nosso gosto do escuro e nossa falta de vontade de 
girar a chave. 

 
2.  Um outro poema também oferece o contraponto 

entre nós e o mundo:  
 
Mundo mundo vasto mundo,  
se eu me chamasse Raimundo  
seria uma rima, não seria uma solução.  
Mundo mundo vasto mundo,  
mais vasto é meu coração.  
 
3. Neste poema, Carlos Drummond de Andrade, 

como José Paulo Paes, confronta-nos com a realidade 
exterior: o "vasto mundo" do qual somos uma pequena 
parcela e no qual estamos mergulhados. Todavia, os dois 
poemas diferem, pois, em vez da inércia resignada, 
estamos agora diante da afirmação de que nosso ser é  
mais vasto do que o mundo: pelo nosso coração - 
sentimentos e imaginação - somos maiores do que o 
mundo, criamos outros mundos possíveis, inventamos outra 
realidade. Abrimos a torneira, acendemos a luz e giramos a 
chave.  

 
4.  Embora diferentes, os dois poemas apontam para 

o grande tema da ética, desde que esta se tornou questão 
filosófica: o que está e o que não está em nosso poder? Até 
onde se estende o poder de nossa vontade, de nosso 
desejo, de nossa consciência? Em outras palavras: até 
onde alcança o poder de nossa liberdade? Podemos mais 
do que o mundo - ou este pode mais do que nossa 
liberdade? O que está inteiramente em nosso poder e o que 
depende inteiramente de causas e forças exteriores que 
agem sobre nós? Por que o pior é a falta de sede e não a 
torneira seca, o gosto do escuro e não a luz apagada, a 
chave imobilizada e não a porta fechada? O que depende 
do "vasto mundo" e o que depende de nosso "mais vasto 
coração"? 

(Marilena Chauí : Convite à Filosofia, São Paulo : Ática, p. 
357. Fragmento) 

01. A pretensão maior da autora, no desenvolvimento do 
texto 1, é questionar: 

A) a liberdade de que gozam os poetas, quando 
expressam a repercussão de situações externas 
no interior do sujeito. 

B) a forma como a realidade exterior restringe a 
liberdade de uma pequena parcela da população, 
mergulhada nos mistérios deste ‘vasto mundo’. 

C) a profundidade de nossos sentimentos e de 
nossa imaginação na compreensão dos 
problemas que nos deixam inertes e resignados. 

D) até que ponto somos senhores de nosso destino 
e podemos controlar, nós mesmos, nossos 
projetos de vida. 

E) a consistência dos princípios éticos que se 
aplicam aos temas da literatura poética e das 
doutrinas filosóficas. 

02. Analisando as estratégias da autora na composição do 
texto, podemos afirmar que: 

A) já no primeiro parágrafo, o autor sintetiza a idéia 
geral do texto e antecipa elementos da 
conclusão. 

B) o segundo e terceiro parágrafos dão continuidade 
à temática do primeiro, mantendo, inclusive, o 
mesmo foco de percepção da questão em 
análise. 

C) as diferentes perspectivas dos poemas citados no 
texto serviram de base para se abordar a 
natureza complexa do problema proposto. 

D) o autor optou pela estratégia das afirmações 
taxativas, em todos os parágrafos, prescindindo 
da capacidade de reflexão do leitor. 

E) o último parágrafo se restringe à retomada do 
primeiro poema, articulando, assim, o início com 
o final do texto. 

03. “Embora diferentes, os dois poemas apontam para o 
grande tema da ética, desde que esta se tornou 
questão filosófica”. 

 Nesse trecho, as relações sintático-semânticas 
expressas pelos conectivos sublinhados repetem-se 
em: 
A) Ainda que este pareça um país rico e livre, não o 

podemos assim considerar, pois a maior parte de 
seu povo é pobre. 

B) Mesmo que me neguem o direito de expressão,  
perguntarei muitas vezes pela liberdade, como 
nunca ninguém o fez.  

C) As mulheres, apesar de conseguirem conquistas 
libertadoras, assim que se viram presas à dupla 
jornada, se sentiram frustradas. 

D) Se bem que tenhamos perdido de vista a 
liberdade, não desistimos de nossos ideais, já 
que eles fazem parte de nós. 

E) Quando estudante, ele se dizia anarquista, desde 
que não lhe oferecessem emprego e estabilidade.  

04. Assinale a alternativa em que todas as palavras 
apresentam prefixo de mesmo sentido. 

A) esvaziar  /  evadir  /  engarrafar 
B) amoral  /  discordância  /  introverter 
C) refazer  /  reversão  /  retroagir 
D) contraponto  /  antítese  /  anacrônico 
E) intermédio  /  endovenoso  /  intramuscular 
 



 TEXTO 2 

Antes de mais nada, é preciso esclarecer que há uma 
diferença bastante significativa entre responsabilidade 
social e ação social. Enquanto o primeiro compreende uma 
série de itens nos quais a empresa deve ter 
comprometimento ético, com fornecedores, acionistas, 
empregados e o meio ambiente, por exemplo, o segundo se 
dá exclusivamente na relação da empresa com a 
comunidade. Entender essas definições é de fundamental 
importância para as empresas que já desenvolveram, vêm 
desenvolvendo ou querem desenvolver alguma atividade na 
área social. (...) 

Há várias explicações para esse processo de 
conversão de pensamento das empresas. A mais difundida 
delas é justamente a mais simples e também a mais lógica: 
com a redemocratização, as relações tomaram-se mais 
transparentes. E, na era das comunicações, com a 
sociedade tomando conhecimento de movimentos como 
Ação pela Cidadania Contra a Fome e a Miséria, de 
eventos como a Rio 92 e com o crescimento de ONGs, ao 
redor do Brasil, nasceu uma cobrança de postura. 
Cobrança essa que é de todos e recai na área social, pela 
percepção dos problemas, como pobreza, fome, violência. 
Logo, ficaria difícil criar “ilhas de prosperidade” no meio dos 
problemas. 

(Jornal do Commercio: 21/07/2002. Fragmento) 

05. A análise global do texto 2 nos leva a identificar como 
ponto central a idéia de que: 

A) as empresas mantêm compromissos éticos com 
todos aqueles que estão envolvidos em seus 
programas de funcionamento. 

B) o interesse das empresas pela elevação de sua 
responsabilidade social é devido ao processo de 
redemocratização das relações sociais. 

C) a evolução dos meios de comunicação resultou 
no crescimento de ONGs e de movimentos 
sociais de combate à miséria e à violência. 

D) a percepção dos problemas sociais dificulta a 
ação das empresas na tentativa de criar e 
sedimentar os núcleos de prosperidade. 

E) segundo o conceito de ação social, não seria fácil 
o êxito na busca pela prosperidade, em meio à 
indiferença aos problemas sociais. 

06. Analise os trechos abaixo, observando se apresentam 
relação de causa e conseqüência. 

1) “Há várias explicações para esse processo de 
conversão de pensamento das empresas”. 

2) “com a redemocratização, as relações tornaram-
se mais transparentes.” 

3) “com a sociedade tomando conhecimento de 
movimentos (...), nasceu uma cobrança de 
postura.” 

4) “Cobrança essa que é de todos e recai na área 
social”. 

 Estão corretas apenas: 
A) 1, 2 e 4 
B) 2 e 3  
C) 2, 3 e 4 
D) 1 e 2 
E) 3 

07. Assinale a alternativa em que as formas verbais estão 
corretamente flexionadas. 

A) Procuro aquele funcionário competente. Quando 
o ver, avise-me, por favor. 

B) Se a empresa prevesse que seus empregados 
seriam desonestos, o que faria? 

C) De onde provêm as verbas aplicadas em ações 
sociais? Alguém as retém?  

D) As empresas manteram todas aquelas atividades 
de ação social, ao trabalharem no bairro. 

E) Os candidatos à eleição proporam medidas de 
ação social, mas esqueceram-nas. 

08. A concordância verbal e a nominal estão de acordo 
com a norma padrão em: 

A) Houveram implicações boas e más naquelas 
atitudes dos empresários de Pernambuco. 

B) Propostas, o mais adequadas possíveis, em 
termos de qualidade, foi apresentada aos 
trabalhadores. 

C) Quaisquer deslizes perante o consumidor, nessa 
área, provoca problemas para a empresa. 

D) É necessário paciência para poderem os 
trabalhadores conseguirem seus plenos direitos.  

E) A ação social, um dos temas mais discutidos 
atualmente, faz os interessados repensarem a 
política fiscal. 

09. Analise os pares de enunciados abaixo. Assinale a 
alternativa em que, apesar da alteração no uso da 
pontuação e de outros sinais, o sentido se mantém.  

A) Embora a violência ainda impere, as 
comunidades, que são desassistidas pelo poder 
público, continuam buscando a paz. 
Embora a violência ainda impere, as 
comunidades que são desassistidas pelo poder 
público continuam buscando a paz. 

B) O Diretor informou que, com o resultado do último 
concurso, a contratação de novos funcionários 
definirá a realização de um outro programa.  
O Diretor informou que - com o resultado do 
último concurso - a contratação de novos 
funcionários definirá a realização de um outro 
programa. 

C) Crianças da periferia, em Recife, podem já 
buscar a garantia de atendimento aos direitos, 
que lhes são básicos. 
Crianças da periferia - em Recife - podem já 
buscar a garantia de atendimento aos direitos 
que lhes são básicos. 

D) Para assegurar o desenvolvimento, das 
comunidades menos assistidas espera-se a 
máxima participação.   
Para assegurar o desenvolvimento das 
comunidades menos assistidas, espera-se a 
máxima participação. 

E) Não teria sido bom se tivessem falado de ações 
repressivas, pois a garantia de atendimento aos 
direitos básicos é prioritária.    
Não; teria sido bom se tivessem falado de ações 
repressivas, pois a garantia de atendimento aos 
direitos básicos é prioritária.    
 
 
 
 
 



 TEXTO 3 

Brasil 
Seu destino é crescer. 

Nosso turismo já é um produto de exportação com 
prestígio no mundo inteiro. 

Antes, para o resto do mundo, éramos apenas o país 
do Carnaval e do futebol. Isso há muitos anos. Agora é 
diferente, agora o país tem rumo. Com o PNMT – Programa 
Nacional de Municipalização do Turismo –, mais de 1.200 
cidades turísticas estão sendo preparadas para que se 
tornem melhores para os turistas e para quem vive nelas. 
Treinamos e capacitamos mais de 500 mil profissionais, nas 
diversas áreas ligadas ao turismo em todo o Brasil. Leis do 
tempo do Império foram atualizadas, abrindo novos 
horizontes, principalmente para o turismo marítimo. Só em 
2001 tivemos 30 dos maiores transatlânticos do mundo 
navegando pelo nosso litoral. Com o cenário brasileiro 
modernizado e mais atraente, de 2 milhões passamos para 
5 milhões de turistas estrangeiros recebidos anualmente. O 
turismo traz os benefícios de um maravilhoso produto de 
exportação, ajudando a combater nossas dificuldades 
sociais com a geração de mais emprego, mais renda e 
divisas para o país. 

Consulte seu agente de viagens. 

(Embratur, Ministério do Esporte e Turismo, Governo do 
Brasil.) 

10. O texto 3 tem com os dois textos anteriores um ponto 
em comum, o qual poderia ser sintetizado como 
segue. 

A) A inércia da resignação é a saída possível para 
se enfrentar os problemas que ameaçam nosso 
destino de prosperidade. 

B) Apesar dos limites, o homem é livre para interferir 
na realidade e promover a crescente superação 
dos problemas. 

C) Embora podendo renunciar à liberdade, o homem 
é responsável pelas ações sociais que 
determinam o destino da sociedade. 

D) As forças exteriores que agem sobre nós anulam 
nossos anseios de prosperidade e tolhem nosso 
destino de crescimento. 

E) O poder da liberdade humana não tem limites e, 
conseqüentemente, são imprevisíveis suas 
formas de atuar no desenvolvimento da 
sociedade. 

11. O texto 3, apesar de ser um texto publicitário, reafirma 
a idéia expressa nos seguintes versos: 

1) “O tempo é a minha matéria, o tempo presente, 
os homens presentes.” (Drummond) 

2) “Ser brasileiro me determina de modo 
emocionante e, nisto que posso chamar de 
destino, (...) descansa meu bem querer.” (Adélia 
Prado) 

3) “que o entusiasmo conserve vivas suas molas  
e possa enfim o ferro  
comer a ferrugem,  
o sim comer o não.” (João C. Melo Neto) 

4) “quem sabe faz a hora, não espera acontecer”.   
(Geraldo Vandré) 

5) “Deus quer, o homem sonha, a obra nasce.” 
(Fernando Pessoa) 

 Estão corretas apenas: 
A) 3, 4 e 5 
B) 1, 2 e 4 
C) 2, 3 e 5 
D) 1, 4 e 5 
E) 1, 2 e 3 

12. Analisando as informações apresentadas no texto 3 e 
a forma como estão organizadas, podemos afirmar 
que: 

1) o texto começa por estabelecer uma oposição 
entre diferentes momentos da história do turismo 
no Brasil. 

2) o discurso predominante é visivelmente 
triunfalista e pretende ser altamente convincente. 

3) na concepção do autor do texto, o Carnaval e o 
futebol possibilitaram novos rumos para o 
incremento da economia brasileira. 

4) o vocábulo ‘turismo’ e outros seus cognatos 
ocorrem várias vezes e, assim, marcam o tópico 
principal que dá unidade ao texto. 

5) a voz que fala pelo texto se expressa na primeira 
pessoa do plural, do início ao fim, embora não 
apareçam as marcas explícitas do pronome 
pessoal. 

 Estão corretas apenas: 
A) 1, 2, 3 e 5 
B) 1, 2, 4 e 5 
C) 2, 3, 4 e 5 
D) 3 e 4 
E) 1 e 2 

13. A regência verbal e a nominal estão conforme a norma 
padrão em: 

A) O povo parece desejoso de que se encontre uma 
saída para a crise que o Brasil está submetido no 
momento.  

B) O texto permite o leitor a verificação, por meio de 
números, da situação do turismo no Brasil. 

C) Custamos perceber que o Brasil tem progredido, 
pois a imprensa, em geral, parece ter aversão 
com notícias boas. 

D) Quanto aos brasileiros, anima-lhes o ânimo ler 
textos tão otimistas como esse, ao alcance de 
qualquer leitor. 

E) Sabemos que nem sempre é possível aliar à 
vontade de progredir à ação efetiva. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 TEXTO 4 

Cidade prevista 

Irmãos, cantai esse mundo 
que não verei, mas virá  
um dia, dentro em mil anos,  
talvez mais... não tenho pressa. 
Um mundo enfim ordenado,  
uma pátria sem fronteiras,  
sem leis e regulamentos,  
uma terra sem bandeiras,  
sem igrejas nem quartéis,  
sem dor, sem febre, sem ouro,  
um jeito só de viver,  
mas nesse jeito a variedade,  
a multiplicidade toda  
que há dentro de cada um.  
Uma cidade sem portas,  
de casas sem armadilha,  
um país de riso e glória  
como nunca houve nenhum.  
Este país não é meu  
nem vosso ainda, poetas. 
Mas ele será um dia  
o país de todo homem. 
 

(Carlos Drummond de Andrade, Poesia e prosa, Rio de 
Janeiro : Nova Aguilar, 1992,  p. 158-159) 

14. O texto 4 ressalta, poeticamente: 

A) o ritmo sem pressa com que anda o tempo na 
fantasia dos poetas e daqueles que desejam um 
mundo sem limites. 

B) o sonho de um mundo ímpar, sem restrições, 
sem donos e fronteiras; mas que respeite o jeito 
diferente de cada um ser. 

C) o sentimento de desamparo do poeta, por saber 
que nunca verá o mundo de seus desejos e de 
sua esperança. 

D) o desejo da liberdade para os homens dos 
centros urbanos, onde seja possível viver, 
afortunada e gloriosamente, sem limites e sem 
ameaças. 

E) a esperança de que os poetas ainda terão um 
mundo ideal, que seja o mundo deles e de todo 
homem. 

15. Considerando os recursos de coesão empregados no 
poema, pode-se afirmar que: 

1) o possessivo ‘vosso’ remete para o pronome 
sujeito da forma verbal ‘cantai’, no primeiro verso.  

2) a expressão “nesse jeito” retoma, coesivamente, 
a outra anterior “um jeito só de viver”. 

3) o elemento ao qual a palavra ‘nenhum’ remete 
não está anteriormente explícito no texto. 

4) em “este país”, o termo ‘este’ especifica, “mostra” 
o elemento de que se está falando. 

5) os vocábulos “irmãos” e “poetas” se referem aos 
mesmos indivíduos, na seqüência do poema. 

 Estão corretas apenas: 
A) 1, 2, 4 e 5 
B) 1, 2, 3 e 4  
C) 1 e 3  
D) 2, 4 e 5 
E) 3 e 5 
 
 

 TEXTO 5 

 

16. Uma análise do material lingüístico e da imagem do 
texto 5 nos leva a admitir que: 

1) de certa forma, o texto retoma o tema geral dos 
textos anteriores: a procura da superação dos 
problemas que afligem o Brasil. 

2) a parte desenhada recupera, sem alterações, 
elementos de outros códigos para além do código 
lingüístico.  

3) o texto explora a proximidade morfológica dos 
dois verbos, que aparecem na forma infinitiva; o 
prefixo ‘des’, apesar de significar oposição, 
também aproxima semanticamente os dois 
verbos. 

4) a relação estabelecida pelo verbo ‘ser’, entre os 
verbos ‘amar’ e ‘desarmar’, é uma relação de 
equivalência, tanto assim que a ordem dos 
termos poderia ser invertida. 

5) a figura central do texto explora os elementos 
principais da mensagem: o amor, a violência e o 
caráter proibitivo das armas. 

 Estão corretas: 
A) 1, 2, 3, 4 e 5 
B) 1, 2, 3 e 5 apenas 
C) 2, 3 e 4 apenas 
D) 1, 2, 4 e 5 apenas 
E) 1, 3, 4 e 5 apenas  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



17. Os comentários abaixo foram publicados na imprensa 
por ocasião da morte de um romancista brasileiro 
famoso. Analise-os. 

1) “Mais do que qualquer outro autor, ele deixou um 
legado literário, detentor de enorme carisma. 
Suas tramas parecem puxar um prazeroso fio 
condutor de imagens que remetem às praias, 
ladeiras e paisagem humana, gente, mitos 
africanos e sabores de seu estado natal.” 
Schneider Carpegiani /JC 

2) “Apesar de estar o autor situado dentro do 
Romance Regional de 30, esse gênero não o 
limita, pois é um enorme guarda-chuva, 
abarcando várias facções. Diferente dos demais 
autores desta fase, suas narrativas trazem uma 
mínima tensão entre mundo e personagem. Estes 
se resolvem bem, sabendo adaptar-se às 
situações.” Lourival de Holanda / UFPE 

3) “Quem nasceu primeiro, a mulher brasileira, tal 
como é divulgada, ou essa imagem retratada em 
vários personagens desse criador admirado pelas 
suas criaturas adoráveis, sensuais, brejeiras, que 
viraram mulheres-símbolos de uma nação cuja 
variedade racial é a maior característica?” Flávia 
de Gusmão /JC 

 O autor em questão é: 
A) José Lins do Rego 
B) Gilberto Freyre 
C) Jorge Amado 
D) Guimarães Rosa 
E) Graciliano Ramos 

 

 TEXTO 6 

Coração do Brasil em teu seio 
Corre o sangue de heróis, rubro veio, 
Que há de sempre o valor traduzir 
És a fonte da vida e da história  
Desse povo coberto de glória  
O primeiro talvez no porvir. 
 
“Salve! ó terra de altos coqueiros! 
De belezas, soberbo estendal! 
Nova Roma de bravos guerreiros 
Pernambuco, imortal, imortal!” 

 

18. A letra do Hino de Pernambuco, cuja primeira estrofe e 
refrão estão transcritos acima, é sempre bela e 
tocante. Composta no início do século passado, sofreu 
influência da linguagem poética, apresentando as 
características das seguintes escolas literárias:  

A) Do Parnasianismo, apresenta a preocupação 
com o uso de palavras raras, diferentes das 
usuais, além de transmitir uma visão ufanista; do 
Romantismo, a idealização da terra natal e a 
exaltação à natureza tropical. 

B) Do Simbolismo, incorpora em sua letra o uso dos 
símbolos, libertando a palavra de sua carga 
lógica, com a correspondência entre as imagens 
acústicas, visuais e olfativas; do Naturalismo, a 
tendência determinista da influência do meio 
sobre o homem.  

C) Do Modernismo, adota o questionamento radical 
do momento político-social; do Arcadismo, a 
valorização da vida campestre. 

D) Do Realismo, herda a preocupação com a 
verdade social e, do Naturalismo, incorpora a 
objetividade e o materialismo. 

E) Do Barroco, adota a forte presença das antíteses 
e o caráter de jogo verbal a serviço de críticas; do 
Arcadismo, o tom lírico pastoril. 

 TEXTO 7 

“Basta senhor, porque roubo em uma barca sou 
ladrão, e vós que roubais em uma armada sois imperador? 
Assim é. Roubar pouco é culpa, roubar muito é grandeza. O 
ladrão que furta para comer, não vai nem leva ao inferno: 
os que não só vão, mas que levam de que eu trato, são os 
outros... ladrões de maior calibre e mais alta esfera...Os 
outros ladrões roubam um homem, estes roubam cidades e 
reinos, os outros furtam debaixo de seu risco, estes sem 
temor nem perigo; os outros se furtam são enforcados, e o 
bucolismo estes furtam e enforcam.” 

(Pe. Antonio Vieira. Sermão do bom ladrão.)  

 TEXTO 8 

“Que havemos de esperar, Marília bela ? 
Que vão passando os florescentes dias? 
As glórias que vêm tarde já vêm frias; 
E pode enfim mudar-se a nossa estrela. 
 
Ah! Não, minha Marília, 
Aproveite-se o tempo, antes que faça  
O estrago de roubar ao corpo as forças 
E ao semblante a graça. 

(Tomás Antônio Gonzaga. Lira XIV ) 
 

19. Sobre a obra desses autores, analise as afirmativas 
abaixo. 

1) A obra de Gonzaga é exemplar do Arcadismo. O 
tema dos versos acima é o carpe diem (gozar a 
vida presente), escrito numa linguagem amena, 
sem arroubos, própria do Arcadismo.  

2) Despojada de ousadias sintáticas e vocabulares, 
a linguagem arcádica, no poema de Gonzaga, 
diferencia-se da linguagem rebuscada, usada 
pelo Barroco. 

3) O texto de Vieira, sendo Barroco, está pleno de 
metáforas, de linguagem figurada, de termos 
inusitados e eruditos, sendo de difícil 
compreensão. 

4) Vieira adota a tendência barroca conceptista que 
leva para o texto o predomínio das idéias, do 
raciocínio, da lógica, procurando adequar os 
textos religiosos à realidade circundante. 

 Está(ão) correta(s) apenas: 
A) 1, 2 e 3 
B) 1  
C) 2  
D) 1, 2 e 4 
E) 2, 3 e 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 TEXTO 9 

“Leve é o pássaro;  
e a sua sombra voante,  
mais leve 
........................................... 
E o desejo rápido 
desse antigo instante, 
mais leve. 
 
E a figura invisível  
do amargo passante, 
mais leve.” 

Cecília Meireles 

 TEXTO 10 

“Mais claro e fino do que as finas pratas 
O som da sua voz deliciava.. 
Na dolência velada das sonatas 
Como um perfume a tudo perfumava.” 

Cruz e Souza 
 

20. Qual a semelhança ou o ponto de convergência entre 
a poesia neo-simbolista de Cecília Meireles e a de 
Cruz e Souza?  

A) A objetividade e o materialismo marcantes no 
estilo parnasiano. 

B) A realidade focalizada de maneira vaga, em 
versos que exploram a sonoridade das palavras. 

C) A preocupação formal e a presença de rimas 
ricas. 

D) O erotismo e o bucolismo como tema recorrente. 
E) A impassibilidade dos elementos da natureza e a 

presença da própria poesia como musa. 
 

21. A linguagem da mídia, por vezes, busca inspiração nos 
temas da literatura e, assim, incorpora características 
de movimentos literários atuais ou de outras épocas. 
Dessa forma, eventualmente, observam-se nas 
novelas televisivas, influências que remontam a certas 
escolas literárias, como na novela O Clone, em que 
são observadas tendências românticas.  

 Assinale, entre as alternativas abaixo, a que não 
apresenta características do Romantismo.  
A) Evasão no espaço, que leva o romântico à 

“escolha de lugares distantes e misteriosos, 
assim como as paisagens do Oriente.” 

B) Supervalorização do amor, “algo bom e difícil de 
se realizar num mundo desagregado e 
corrompido”. 

C) Sentimentalismo, pois “para o romântico a razão 
fica em segundo plano, sendo a maneira de 
analisar e expressar a realidade pautada no 
sentimento individual”. 

D) Estrutura estereotipada que se “inicia com a 
harmonia, instaurando-se a seguir a desarmonia, 
o conflito e a desordem, para se concluir com a 
harmonia final e o estabelecimento da felicidade.”  

E) Contemporaneidade, verossimilhança e 
tendência à incorporação das teorias científicas 
recentes. 

  
 
 
 

 TEXTO 11 

Quando a Indesejada das gentes chegar  
(Não sei se dura ou se caroável) 
Talvez eu tenha medo.  
Talvez eu sorria, ou diga:  
- Alô, Iniludível! 
O meu dia foi bom, pode a noite descer 
(a noite com seus sortilégios). 
Encontrará lavrado o campo, a casa limpa 
A mesa posta. 
Com cada coisa em seu lugar! 

(Manuel Bandeira. Consoada) 

 TEXTO 12 

Eu deixo a vida como deixa o tédio 
Do deserto, o poente caminheiro 
- Como as horas de um longo pesadelo 
Que se desfaz ao dobre de um sineiro; 
........................................................... 
Só levo uma saudade – é dessas sombras  
Que eu sentia velar em noites minhas  
De ti, ó minha mãe! pobre coitada 
Que por minha tristeza te definhas! 

(Álvares de Azevedo. Lembrança de Morrer) 

22. Os dois poetas, um romântico, outro modernista, 
abordando o tema da morte, apresentam um único 
ponto comum nos poemas que é: 

A) a autopiedade que se revela na inadaptação à 
existência. 

B) a suavização da idéia da morte pelo uso de 
expressões eufêmicas. 

C) a visão negativa da vida, caracterizada nos 
versos como um longo pesadelo.  

D) o tédio de viver, presente nos dois poemas, com 
o tom de angústia e desespero. 

E) a consciência da precariedade da vida expressa 
na não-aceitação da morte. 

23. Os personagens femininos dominam a cena, em 
alguns dos romances do romântico José de Alencar e 
do representante máximo do realismo brasileiro, 
Machado de Assis. Sobre tais personagens nas obras 
desses autores, assinale a alternativa correta. 

A) Os relatos urbanos de Machado de Assis oscilam 
entre a estrutura de folhetim e a percepção da 
realidade brasileira. Com os perfis femininos 
(Lucíola, Diva, Senhora, A viuvinha), José de 
Alencar alcança grande profundidade psicológica 
na descrição dos personagens centrais.  

B) Os personagens femininos de Machado de Assis, 
assim como os de José de Alencar, são seres 
extraordinários, movidos por uma ética heróica, 
com tendências à aceitação do sofrimento. 

C) Tanto em José de Alencar como em Machado de 
Assis, os personagens femininos alcançam uma 
dimensão idealizada e espiritualizada. 

D) Machado de Assis descreveu personagens 
femininos contraditórios, complexos e 
dissimulados, penetrando na consciência de cada 
um deles. Alencar apresentou-os de forma 
idealizada, sem complexidades psicológicas, com 
caráter nobre e capazes de renúncia. 

E) Enquanto José de Alencar caracterizava os 
personagens femininos pela hipocrisia social e 
pela paixão pelo dinheiro, a dissimulação e a 
vaidade eram traços marcantes nestes 
personagens de Machado de Assis. 

 



24. Relacione aos autores as características de suas 
obras e os fatos a eles vinculados. 

1) Mario de Andrade 
2) Lima Barreto 
3) João Cabral de Mello Neto 
4) Gilberto Freyre 
5) José Lins do Rego 

  
(   ) Poeta, romancista, contista crítico literário, 

folclorista, em Paulicéia Desvairada, alcança a 
maturidade poética. Em alguns de seus poemas, 
de ironia feroz e ácida, expressa sua angústia 
social. Sua obra principal, que classifica como 
rapsódia, pela variedade de abordagens, 
identifica-o com o nacionalismo primitivista. 

(   ) Pertenceu à geração de 45, cujo formalismo 
ultrapassou, constituindo uma poética centrada 
nos objetos, que elimina o eu. Com linguagem 
despojada, escreve O Cão Sem Pluma, 
transformando daí em diante sua poesia numa 
lenta e sofrida pesquisa de expressão 

(   ) Em seu livro mais importante, analisa o processo 
de formação da família brasileira. Cientista social, 
é também escritor sensível que une pesquisa e 
imaginação, em estilo inconfundível. Além das 
obras científicas, conhecidas mundialmente, 
escreveu um romance e um livro de poemas. 

(   ) Mestiço, teve uma vida difícil, enfrentando 
preconceitos e injustiças. Romancista, situou-se 
num período a que chamamos Pré-Modernismo, 
pois já apresenta traços de modernidade. Em 
estilo fluente, porém descuidado, narrou em sua 
obra principal a história de um patriota visionário. 

(   ) Pertenceu ao chamado Romance Regional de 30. 
Suas principais narrativas, às quais acrescenta 
traços autobiográficos, situam-se na zona 
canavieira, abordando aspectos da decadência 
econômica e social dos engenhos de açúcar.  

 A seqüência correta é: 
A) 1, 2, 3, 4, 5 
B) 5, 3, 4, 2, 1 
C) 4, 2, 1, 3, 5 
D) 1, 3, 4, 2, 5 
E) 3, 2, 1, 4, 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

História 

25. Faz muito tempo que o diálogo sobre a origem do 
homem vem revelando descobertas científicas e 
esclarecendo, mesmo que de maneira provisória, a 
expansão dos seres humanos pelo planeta terra. 
Descoberto há poucos anos, o Australopithecus garhi 
é considerado:  

A) um ancestral do homem que viveu entre quatro e 
três milhões de anos atrás.  

B) o elo perdido entre o homo habilis e o homo 
erectus.  

C) da espécie a que pertencia Lucy, o mais famoso 
dos antepassados da humanidade.  

D) um hominídeo que viveu entre o Australopithecus 
aferensis e os Homo habilis e erectus.  

E) um ancestral do homem de cérebro menor e 
menos inteligência que os Australopithecus boisei 
que viveram na África, há cerca de dois milhões 
de anos atrás.  

26. Em uma casa romana aristocrática, habitada pelo pai 
da família, sua mulher, esposa em justas bodas, filhos, 
filhas, escravos e ex-escravos libertos, cada um tinha 
seu papel definido. Sobre os costumes das filhas de 
uma família aristocrática romana, é correto afirmar 
que:  

A) a jovem herdava o orgulho do pai, acrescido da 
fortuna que lhe cabia, a qual geralmente não era 
transmitida ao marido.  

B) em geral, as filhas de um nobre romano não 
tinham direitos iguais aos filhos homens que 
herdavam mais bens patrimoniais.  

C) cabia às filhas da nobreza romana apenas a 
clientela pertencente à sua estirpe.   

D) em caso de morte dos pais, as jovens 
aristocráticas solteiras não poderiam comandar 
uma casa romana; elas só mantinham suas 
posições de poder através de casamentos.  

E) ligações amorosas ou casamentos com viúvas da 
aristocracia romana eram proibidos pela 
legislação romana, fundamentada no pátrio 
poder.  

  

27. Sobre práticas de cura na Idade Média, assinale a 
alternativa correta.  

A) Médicos e feiticeiras realizavam práticas 
medicinais. Aqueles com base nos tratados 
gregos e essas fundamentadas em práticas 
empíricas das ervas. 

B) Feiticeiras medievais foram, para a medicina 
medieval, verdadeiras cirurgiãs, que atendiam 
doentes de todas as camadas sociais.  

C) Os tratados de medicina aplicados pelos gregos, 
judeus e árabes foram proibidos pela Inquisição.  

D) O saber sobre a cura, praticado por feiticeiras e 
carrascos, foi amplamente usado na França e na 
Inglaterra, onde eram respeitados como 
verdadeiros médicos.  

E) Com base na higiene doméstica e no 
saneamento construído nas vilas e cidades 
medievais, muitas doenças foram combatidas 
durante a Idade Média.  



28. Leonardo da Vinci (1452-1519) é um representante do 
homem moderno renascentista. Empenhou-se em 
conhecer leis que regem a natureza e em transformar 
conhecimento em técnica. Foi um cientista e um artista. 
Sobre a arte renascentista, é correto afirmar que:  

1) a utilização da técnica de aquarela, na pintura, foi 
dominante em toda a Itália e proporcionou uma 
melhor compreensão do mundo.  

2) foi valorizada pela burguesia; entretanto, não 
adquiriu prestígio social.  

3) foram experimentados novos materiais, como a 
tinta a óleo, e a pintura sobre telas, em 
substituição à pintura mural, e a utilização de 
novas técnicas, como a perspectiva.  

4) teve suas primeiras manifestações no norte da 
Itália, com Giotto.  

5) abordou temas como a dignidade, a 
individualidade e a racionalidade do homem.  

 Estão corretas apenas:  
A) 1, 2 e 4  
B) 2, 3 e 5  
C) 1, 4 e 5  
D) 3, 4 e 5  
E) 2, 3 e 4  

29. O mercantilismo foi um conjunto de idéias e de 
práticas econômicas dominantes na Europa, entre os 
séculos XIV e XVIII, que variou de Estado para Estado. 
Sobre o mercantilismo, assinale a alternativa correta.  

A) Foi uma forma de exploração da natureza, 
empregada aos recursos minerais, vegetais, 
animais e humanos que obedecia a interesses 
imediatistas, sem preocupação com o futuro.  

B) A Holanda praticava um tipo de mercantilismo 
conhecido como metalista e industrial que veio a 
desenvolver em parceria com a Espanha no 
século XVIII. 

C) Portugal desenvolveu apenas o mercantilismo de 
plantagem, baseado na produção tropical 
destinada ao mercado internacional.  

D) As refinarias de açúcar de Sevilha substituíram 
as refinarias de Portugal, na fase do 
desenvolvimento do mercantilismo industrial de 
Castela.  

E) Companhias de comércio foram instaladas por 
todos os Estados mercantilistas europeus, para 
reforçar a política comercial ou o colbertismo 
(referência a Colbert, ministro francês, que 
defendia o comércio de produtos baratos 
vendidos mais caros nos mercados coloniais).  

30. A revolução intelectual do século XVII teve como um 
de seus mentores René Descartes. Sobre as 
concepções cartesianas de Descartes, é correto 
afirmar: 

1) o método cartesiano foi o instrumento matemático 
da dedução pura: consistia em partir de verdades 
simples, como na geometria, e chegar às 
conclusões particulares; 

2) o novo racionalismo e o mecanicismo propostos 
em suas doutrinas repudiavam as orientações 
teológicas do passado; 

3) afirmando ser a metafísica a prova racional da 
existência de Deus, rejeitou a revelação como 
fonte da verdade; a razão passou a ser 
considerada como um único manancial de 
conhecimento; 

4) o mundo físico para Descartes é um só. Do seu 
plano mecanicista geral não excluía nem mesmo 
o organismo dos animais e dos homens; 

5) “Penso, logo existo” é um axioma encontrado por 
Descartes para expressar o seu método 
matemático da dedução pura. 

 Estão corretas: 
A) 1 e 2 apenas 
B) 2 e 3 apenas 
C) 4 e 5 apenas 
D) 1 e 5 apenas 
E) 1, 2, 3, 4 e 5 

31. A barbárie renasce na Europa, no final do século XX, 
transformando a Iugoslávia em um barril de pólvora. A 
Guerra da Bósnia, 1992-1995, se transformou no mais 
violento conflito europeu depois da Segunda Guerra. 
Sobre a Guerra da Bósnia, analise as afirmativas 
abaixo.  

1) O conflito tem início com a revolta de sérvios 
residentes na Bósnia e cristãos ortodoxos, contra 
o novo governo bósnio formado por uma maioria 
muçulmana.  

2) Os rebeldes sérvios foram apoiados 
financeiramente e com equipamentos militares 
pela Sérvia, uma das seis repúblicas que 
formavam a Iugoslávia.  

3) Em 1995, o líder nacionalista sérvio Milosevic foi 
forçado a aceitar o fim do conflito, devido a 
pressões políticas e embargos econômicos 
organizados pela ONU.  

4) Em 1993, a OTAN entrou na guerra ao lado do 
Exército de Libertação de Kosovo (ELK), 
bombardeando alvos militares dos sérvios.  

5) Este conflito iniciado em 1992 deixou, em 1995, 
dois milhões e setecentos mil refugiados e 
duzentos e cinqüenta mil mortos; mas o clima de 
terror renasceu com a crise de Kosovo.  

 Estão corretas apenas:  
A) 2 e 4  
B) 1 e 2 
C) 3, 4 e 5 
D) 1, 2, 3 e 5  
E) 1, 3 e 4  

32. Assinale abaixo a alternativa que apresenta as ações 
desenvolvidas pelo governo brasileiro, durante o 
período do "milagre econômico" (1969 - 1973).  

A) Grande plano rodoviário, abertura ao capital 
estrangeiro, taxa média anual de crescimento do 
PIB de 8,0% e tolerância aos partidos políticos de 
oposição.  

B) Combate à agitação social e à formação de 
grupos políticos radicais, retração do capital 
estrangeiro e taxa média anual de crescimento do 
PIB de 4,5%.  

C) Início da política de distensão e abertura, 
combate à crise política e social, agravada pelas 
greves, e taxa média anual de crescimento do 
PIB de 11%.  

D) Extinção dos partidos políticos, criação da Arena 
e do MDB e taxa média anual de crescimento do 
PIB de 8%.  

E) Abertura ao capital estrangeiro, endividamento 
externo, repressão política e taxa média anual de 
crescimento do PIB de 11,1%.  



33. No Leste Europeu, a desintegração do Socialismo 
Burocrático de Estado formava um novo espaço 
histórico-geográfico, ao passo que, na Europa 
Ocidental, organismos políticos supranacionais 
ganhavam força, com base numa nova concepção de 
cidadania. Sobre o começo da formação da 
Comunidade Econômica Européia, assinale a 
alternativa correta.  

A) Os partidos socialistas da Europa Ocidental, por 
acreditarem que o capitalismo era um regime 
gerador de guerras e conflitos internacionais, 
defenderam a formação da Comunidade 
Econômica Européia, com início nos anos 80.  

B) Com o fim da Segunda Guerra Mundial, em 1945, 
foi liberada a circulação de cidadãos entre a 
França e a Bélgica, sem a necessidade de 
apresentação de identidade, dando início à união 
européia.  

C) O Tratado de Maastricht, assinado na Holanda 
em 1991, foi o ponta-pé inicial para a criação da 
Comunidade Econômica Européia, por reunir os 
países da Europa Ocidental, na criação da sua 
união aduaneira.  

D) A primeira reunião da Comunidade Econômica 
Européia, ocorrida em 1957, estabeleceu como 
meta a formação de um mercado europeu único.  

E) Em 1969, a Alemanha, a Áustria e a Itália 
reuniram-se para instalar um sistema econômico 
único, com moeda, sistema financeiro e bancário 
unificado, no intuito de resolverem suas dívidas, 
dando início à União Européia.  

34. As feitorias portuguesas no Novo Mundo foram formas 
de assegurar, aos conquistadores, as terras 
descobertas. Sobre essas feitorias, é correto afirmar 
que:  

A) a feitoria foi uma forma de colonização, 
empregada por portugueses na África, na Ásia e 
no Brasil, com pleno êxito para a atividade 
agrícola. 

B) as feitorias substituíram as capitanias hereditárias 
durante o Governo Geral de Mem de Sá, como 
proposta mais moderna de administração 
colonial.  

C) as feitorias foram estabelecimentos fundados por 
portugueses no litoral das terras conquistadas e 
serviam para armazenamento de produtos da 
terra, que deveriam seguir para o mercado 
europeu.  

D) tanto as feitorias portuguesas fundadas ao longo 
do litoral brasileiro quanto as fundadas nas Índias 
tinham idêntico caráter: a presença do Estado 
português e a ausência de interesses de 
particulares.  

E) o êxito das feitorias afastou a presença de 
corsários franceses e estimulou a criação das 
capitanias hereditárias.  

35. Sobre a formação da sociedade brasileira, analise as 
alternativas abaixo.  

1) A mulher gentia, além da base física da família 
brasileira, foi um valioso elemento da cultura 
material.  

2) Os curumins e as cunhatãs foram, ao mesmo 
tempo, discípulos e mestres dos jesuítas.  

3) O colonizador português, familiarizado com 
valores tropicais da Ásia e da África, amenizou a 
imposição de hábitos estranhos ao clima e à 
terra. 

4) A presença negra na formação social brasileira 
deve-se unicamente ao grupo nigeriano, 
responsável pelo desenvolvimento da agricultura 
no Brasil.  

5) Os bantos e sudaneses foram os principais 
grupos de africanos que participaram da 
formação social brasileira.  

 Está(ão) correta(s) apenas:  
A) 1, 2, 4 e 5  
B) 2, 3 e 4  
C) 1, 2, 3 e 4  
D) 5  
E) 1, 2, 3 e 5  

36. A Constituição de 1824, elaborada por "homens 
probos e amantes da dignidade imperial e da liberdade 
dos povos", segundo o Imperador Pedro I, continha 
uma novidade em relação ao projeto de constituição 
de 1823: a criação do Poder Moderador. Assinale a 
alternativa que melhor define este Poder.  

A) Com base no Poder Moderador, o Imperador 
restringiu os poderes dos regentes unos - Padre 
Diogo Feijó e Araújo Lima.  

B) O Poder Moderador conferia à Câmara de 
Deputados a prerrogativa de vetar decisões do 
Imperador.  

C) A Constituição de 1824 conferia ao Poder 
Moderador, que era exercido pelo Senado, 
nomear e demitir livremente os ministros de 
estado, conceder anistia e perdoar dívidas 
públicas.  

D) O Poder Moderador era o quarto poder do 
Império e era exercido pelo Imperador Pedro I. 
Com base neste Poder, o Imperador poderia 
dissolver a câmara dos deputados, aprovar e 
suspender resoluções dos conselhos provinciais 
e suspender os magistrados, entre outras 
prerrogativas.  

E) O Poder Moderador de invenção maquiavélica, 
atribuído a Benjamin Constant, foi responsável 
pelo golpe da maioridade em 1840.  

37. Na segunda metade do século XIX, o governo 
brasileiro realizou uma série de iniciativas, no que diz 
respeito ao desenvolvimento urbano. Sobre esta 
questão, assinale a alternativa correta.  

A) Grandes empreendimentos fluviais surgiram, 
fundamentados na vasta rede hidrográfica que o 
país possui - o Rio São Francisco e o Rio 
Araguaia, são exemplos de navegabilidade sem 
dificuldades.  

B) A navegação marítima, o transporte terrestre, 
incluindo as ferrovias, a iluminação a gás e o 
abastecimento d'água foram algumas iniciativas 
que mudaram a face das grandes cidades do 
país.  

C) O desenvolvimento de uma malha ferroviária, não 
apenas para escoar a produção agrícola, mas 
para ligar regiões, possibilitou o crescimento 
industrial em regiões interioranas.  

D) Construções de represas, aproveitando o 
potencial hidrográfico dos rios São Francisco, 
Amazonas e Paraná para a produção de energia, 
facilitaram a industrialização.  

E) A política econômica protecionista, traduzida na 
Tarifa Alves Branco (1844), possibilitou o 
aparecimento de indústrias, as quais 
determinaram a vinda de imigrantes europeus, 
mudando a face das cidades.  



38. Sobre o papel dos militares no cenário que antecedeu 
a Proclamação da República no Brasil, analise as 
afirmações abaixo.  

1) Mudanças na estrutura social do exército, ao 
longo do século XIX, deixaram a liderança dessa 
instituição e a elite aristocrática brasileira 
afastadas. Dessa forma, faltou à monarquia o 
apóio do exército.  

2) Os baixos salários, as péssimas condições em 
que atuavam os militares brasileiros, nas guerras 
que o Império promoveu, e questões ideológicas 
relativas à escravidão levaram os militares a 
apoiar os ideais republicanos.  

3) Militares do Exército fundaram o Clube Militar, 
que era uma associação corporativista 
permanente, para defender a abolição, o fim da 
Guerra do Paraguai e a República.  

4) Os militares liderados por Caxias, o mais bem 
sucedido dos generais brasileiros, organizaram 
um ataque, pela imprensa, às instituições 
monárquicas, com vistas à proclamação da 
República.  

5) As crises entre os militares e o governo brasileiro, 
a partir de 1883, foram conseqüência de uma 
insatisfação geral, em relação à participação 
daqueles militares na vida social e política do 
Brasil: os militares estavam proibidos de se 
pronunciarem através da imprensa e eram 
transferidos de uma região para outra, por 
questões políticas.  

 Estão corretas apenas:  
A) 3, 4 e 5  
B) 1, 2 e 5  
C) 1, 2, 4 e 5  
D) 1, 3 e 5  
E) 2, 3 e 4  

39. Em relação à história econômica do Brasil, analise as 
afirmativas abaixo.  

1) No período colonial, as três áreas açucareiras por 
onde se disseminou a colonização portuguesa 
localizaram-se em Pernambuco, São Paulo e 
Bahia. A zona do recôncavo baiano e a zona da 
mata pernambucana foram responsáveis pela 
maior produção de açúcar.  

2) O ouro, a prata e os diamantes foram 
encontrados somente no século XIX. Desta 
demora, resultou o povoamento luso-brasileiro do 
interior do Brasil. Caso os bandeirantes tivessem 
encontrado esses metais no século XVI, 
provavelmente os colonos não teriam transposto 
o meridiano de Tordesilhas.  

3) O algodão, planta, teve sua produção 
comercializada para o mercado externo, 
principalmente para a Inglaterra, substituindo o 
algodão dos Estados Unidos, após a 
independência e durante a Guerra de Secessão 
deste país.  

4) Na região das minas, um fator econômico 
contribuiu para a alforria dos escravos: muitos 
veios auríferos eram de produção efêmera, 
tomando-se muito caro manter a escravaria. 
Libertá-Ios acabava por ser menos oneroso que 
mantê-Ios sem a produção dos metais.  

5) Entre 1929 e 1932, a economia brasileira sofreu 
uma profunda crise, alimentada pela queima dos 
excedentes do café e pela desvalorização 
cambial. A conjuntura mundial facilitou as 

importações de manufaturados, o que prejudicou 
a indústria nacional.  

 Estão corretas apenas:  
A) 1, 3 e 4  
B) 3, 4 e 5  
C) 1, 2 e 3  
D) 1, 4 e 5  
E) 2, 3 e 4  

40. A história da arte brasileira no século XX mostra que 
uma boa parte dos artistas expressaram em suas 
obras as contradições da sociedade. Indique a 
alternativa que corresponde a essa afirmação.  

A) Machado de Assis - Filosofia de um Par de Botas 
José de Alencar - O Guarani  

B) Ariano Suassuna - O Auto da Compadecida 
Graciliano Ramos - Vidas Secas  

C) Chico Buarque - A Rita 
        Vila Lobos - O Guarani  
D) Gregório de Matos- Boca do Inferno 
         Victor Meireles - Moema  
E) Fernando Sabino - De Cabeça para Baixo 

Benedito Calixto - O Poema de Anchieta  
 

Geografia 
41. Um dos fatos mais marcantes que caracterizaram a 

metade do século XX foi a aceleração do processo de 
urbanização, ocorrido tanto nas áreas desenvolvidas 
como nas subdesenvolvidas. Sobre esse assunto, 
analise as afirmativas abaixo. 

1) O crescimento rápido da população e o abandono 
do campo por grande parte da população rural 
provocaram um crescimento acelerado da 
população urbana. 

2) O crescimento da população urbana provocou 
modificações consideráveis na fisionomia das 
cidades, mas não acarretou alterações no 
funcionamento dos seus serviços. 

3) A área de influência das cidades mais dinâmicas 
estendeu-se consideravelmente graças, 
sobretudo, à expansão dos serviços de transporte 
e comunicações. 

 Está(ão) correta(s): 
A) 1 apenas 
B) 2 apenas 
C) 3 apenas 
D) 1 e 3 apenas 
E) 1, 2 e 3 

42. No último quartel do século XX, particularmente na 
década de 90, uma nova forma de organização 
empresarial tem agregado os centros de formação de 
pessoal  de alto nível às unidades de produção e de 
serviços, empregando  os mais modernos recursos de 
microeletrônica. Em tais  centros estão se implantando 
atividades  de alta tecnologia, como em Campinas e 
São José dos Campos, na região Sudeste do Brasil. 

 Qual a denominação dada a esses centros? 
A) centros megalopolitanos 
B) centros-acrópoles 
C) regiões metropolitanas 
D) tecnopólos 
E) edifícios empresariais urbanos 



43. Verifique os dados apresentados na tabela a seguir. 

País Crescimento 
Demográfico 

(% anual) 

IDH Analfabe 
tismo (%) 

Expectativa 
de vida M/F* 

1 2,4 0,519 25 49/54 
2 2,4 0,219 80,8 45/47 
3 3 0,252 64,5 48/51 
4 2,2 0,295 45,1 42/45 
5 0,6 0,960 - 76/82 

* M/F (Masculino/Feminino) 

 Tomando-se por base esses indicadores sociais e 
econômicos, é  correto afirmar que: 
A) desses países, apenas dois têm economia 

desenvolvida. 
B) os países 1 e 5 devem estar situados na Europa 

Ocidental. 
C) o país 4 encontra-se numa fase de recessão. 
D) os países 2 e 3 devem possuir um sistema 

econômico socialista. 
E) o país 5 é o único que possui uma economia 

desenvolvida. 

44. O crescimento da população urbana tem provocado 
conseqüências danosas ao meio ambiente, em 
diversos países do mundo, inclusive no Brasil.  Sobre 
esse fato, pode-se dizer que: 

1) em áreas urbanas colinosas, a urbanização tem 
colaborado para a ocorrência de movimentos de 
massa rápidos nas encostas. 

2) A construção de áreas impermeabilizadas 
repercute na capacidade de infiltração das águas 
no solo dos espaços urbanizados. 

3) Os problemas ambientais, ecológicos e sociais 
não atingem igualmente todo o espaço 
urbanizado. 

4) A urbanização afeta o funcionamento do ciclo 
hidrológico, pois interfere no rearranjo do 
armazenamento e na trajetória das águas das 
chuvas. 

 Está(ão) correta(s): 
A) 1 apenas 
B) 2 apenas 
C) 1 e 3 apenas 
D) 3 e 4 apenas 
E) 1, 2, 3 e 4 

45. São consideradas indústrias de transformação, pela 
Fundação Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística, as seguintes atividades: 

1) a extração de minerais  radioativos. 
2) as indústrias de madeira. 
3) as indústrias químicas. 
4) as indústrias de perfumaria. 
5) a indústria da construção civil. 
6) a extração de carvão-de-pedra. 

  Está(ão) correta(s) apenas 
A) 1, 2 e 5 
B) 3, 4 e 6 
C) 4, 5 e 6 
D) 2, 3 e 4 
E) 1, 3 e 6 

46. Vamos supor que um determinado pesquisador 
escreveu o seguinte texto sobre a Amazônia brasileira. 

“A Amazônia brasileira, uma das principais regiões do 
País, está fadada ao subdesenvolvimento. O 
distanciamento físico entre ela e as demais regiões e as 
condições naturais extremamente adversas impedem ou 
dificultam consideravelmente qualquer tentativa 
governamental de promover o crescimento econômico 
regional. É praticamente impossível pensar em 
desenvolvimento num espaço geográfico caracterizado por 
um clima com elevadas temperaturas médias mensais, uma 
umidade relativa do ar excessiva e solos bastante 
lixiviados.” 

 Esse pesquisador está defendendo idéias que podem 
ser consideradas como nitidamente: 
A) marxistas. 
B) possibilistas. 
C) neo-liberais. 
D) neo-malthusianas. 
E) deterministas. 

47. Leia o texto abaixo e a seguir identifique no mapa o 
país a que se refere. 

1
4 2 5

3

 
“A importância da antiga “jóia da Coroa”, como era 

chamado o país na época em que era uma colônia inglesa 
na Ásia, deve-se a vários fatores. O principal deles foi  sua 
confirmação como potência nuclear a partir dos testes que 
realizou em maio de 1998. Além disso, o país possui mais 
de 1 bilhão de habitantes e um exército de mais de 1 milhão 
de homens. A sua posição geográfica o projeta em direção 
ao oceano Índico, tendo a Leste o Golfo de Bengala e a 
Oeste o Mar das Arábias.” 

(Texto adaptado do livro: Geografia- Pesquisa e Ação. 
Ed. Moderna, 2000) 

A) 1 
B) 2 
C) 3 
D) 4 
E) 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



“Em condições normais, nas camadas inferiores da 
troposfera, o ar se resfria de baixo para cima à razão de 
0,6°C a cada 100m, fato ao qual se pode dar o nome de 
gradiente vertical. Em certas condições, porém, cria-se uma 
situação oposta: a camada mais fria situa-se sob a mais 
quente.” 

(CONTI, José Bueno. Clima e Meio Ambiente. Ed. Atual) 

48. Qual a denominação que é dada a essa “situação 
oposta”, referida no texto? 

A) termoclina 
B) ilha de calor 
C) gradiente termo-barométrico normal 
D) inversão térmica 
E) isoterma 

49. A Região Sul do Brasil detém aproximadamente 5,8% 
da superfície brasileira e se situa quase inteiramente 
ao sul do Trópico de Capricórnio. Assinale, dentre as 
afirmativas abaixo, referente a essa região, aquela que 
não corresponde à realidade. 

A) As formas de relevo da região são explicadas por 
fatores paleoclimáticos, litológicos, erosivos e 
tectônicos. 

B) A potencialidade agrícola dos solos regionais é 
função  das características físicas, morfológicas e 
químicas neles presentes. 

C) O Paraná tem uma boa infra-estrutura de 
transporte e uma atividade agrícola produtiva e 
diversificada. 

D) Essa região do Brasil possui bons indicadores 
sociais, com baixos índices de mortalidade infantil 
e de analfabetismo. 

E) O clima dominante na região, com baixas 
temperaturas no inverno, é do tipo temperado 
continental; o regime de chuvas regionais é 
determinado pelas Ondas de Leste. 

50. Observe, no mapa a seguir, uma ampla mancha 
colorida. Essa área corresponde, aproximadamente, 
ao seguinte fato: 

 
A) a distribuição das áreas densamente povoadas 

do Brasil. 
B) os terrenos do Escudo Brasileiro. 
C) o espaço ocupado pelo “Sistema de Plantation”. 
D) o domínio morfoclimático dos Cerrados. 
E) as áreas atuais de fronteira agrícola. 

51. Analise as afirmativas a seguir referentes ao assunto 
“Fontes de Energia”. 

1) O xisto é uma “rocha energética” estratificada que 
se encontra sempre impregnada de substâncias 
orgânicas e inorgânicas, podendo gerar óleos. 

2) O carvão mineral brasileiro tem uma distribuição 
geográfica muito limitada, sendo, de certa forma, 
antieconômico o seu fornecimento às regiões 
mais longínquas. 

3) A maior parte dos depósitos carboníferos da 
América do Sul se situa numa estreita faixa que 
se estende do Sul da Bahia até Santa Catarina; 
esses depósitos aparecem em terrenos pré-
cambrianos. 

4) Dos diversos tipos de carvão encontrados no 
Brasil, a turfa é a que é mais explorada, pois 
possui o maior poder calorífico. 

5) A indústria de extração de carvão, muitas vezes, 
é responsável por graves problemas ambientais, 
uma vez que a degradação causada por essa 
atividade pode atingir o solo, o ar e a água 
consumida pela população. 

 Estão corretas: 
A) 1 e 2 apenas 
B) 3 e 4 apenas 
C) 4 e 5 apenas 
D) 1, 2 e 5 apenas 
E) 1, 2, 3, 4 e 5 

52. Analise as conceituações relativas ao relevo de 
ambientes marinhos e identifique a incorreta. 

A) A dorsal oceânica é a área onde as correntes de 
convecção do manto ascendem, divergem  e dão 
origem a notáveis sistemas montanhosos 
submarinos. 

B) Os principais agentes naturais responsáveis pela 
dinâmica costeira são gerados por forças 
astronômicas, meteorológicas e impulsivas, de 
caráter tectônico. 

C) Dá-se a denominação de abrasão marinha ao 
fenômeno de inundação de uma desembocadura 
fluvial em decorrência de uma regressão 
marinha. 

D) Os arcos insulares, observados no Pacífico, são 
cadeias curvas de ilhas, margeadas por 
trincheiras oceânicas. 

E) As grandes fossas submarinas, tais como a fossa 
das Marianas e de Java, ocorrem nas zonas de 
subdução de placas litosféricas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



53. As afirmativas a seguir referem-se a alguns  aspectos 
relacionados à população brasileira.  Quais as que 
estão corretamente  formuladas? 

1) O exame da dinâmica populacional brasileira 
permite que se chegue à conclusão de que o 
ritmo de crescimento populacional não tem sido 
regular. 

2) O grande aumento da população brasileira, na 
última metade do século XIX e primeiras décadas 
do século XX, correspondeu à época de grande 
afluência de imigrantes ao País. 

3) O principal fator de crescimento da população 
brasileira, no século XX, foi a imigração 
internacional, em face do avanço da indústria 
automobilística. 

4) A região Sudeste, desde a sua ocupação 
agrícola, caracteriza-se pelo elevado crescimento 
demográfico, decorrente, em parte, da sua 
condição de centro de atração às migrações 
internas. 

5) No Sul do Brasil, uma área bem povoada 
corresponde às antigas terras florestais do 
Planalto Meridional ocupadas por colonos 
europeus.  

 Estão corretas apenas: 
A) 1 e 3 
B) 3 e 4 
C) 2 e 5 
D) 1 e 4 
E) 1, 2, 4 e 5 

54. Os rios que atravessam a área  destacada no mapa 
abaixo apresentam, em geral, o seguinte regime: 

 
A) cheias apenas no outono. 
B) vazantes no verão. 
C) cheias no inverno. 
D) vazantes na primavera e cheias no inverno. 
E) cheias no verão e vazantes no inverno. 

55. As hidrelétricas têm desempenhado um papel 
destacado no processo de desenvolvimento 
econômico do Brasil. No entanto, na fase de 
construção, as hidrelétricas causam diversos 
impactos diretos ao meio ambiente, tais como: 

1) esvaziamento demográfico com forte emigração 
urbana. 

2) possível alteração do trajeto do rio nas 
proximidades da obra. 

3) desmatamento para construção de estradas. 
4) terraplanagem para a instalação de obras de 

apoio. 
5) grandes mudanças climáticas regionais. 

 Estão corretas apenas: 
A) 1 e 5  
B) 2 e 4 
C) 3 e 5 
D) 1 e 2 
E) 2, 3 e 4 

56. Os dados climáticos mostram que aproximadamente 
um terço das terras emersas do planeta apresenta 
ambientes desérticos. Esses ambientes possuem as 
seguintes características, exceto: 

A) drenagem sazonal intermitente. 
B) solos rasos e pedregosos sujeitos à salinização. 
C) a evapotranspiração potencial anual é igual ou 

inferior à precipitação ocorrida durante o ano. 
D) vegetação composta de espécies xerófilas. 
E) ocorrência de uma porção nuclear muito árida e 

uma área periférica menos seca. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Inglês 

PLENTY OF MONKEYS. 
“Biologists are still finding new kinds 

of monkeys, some of man’s closest living 
relatives.  It happened again last week with 
the announcement that two species of 
monkeys have been discovered in the 
Brazilian Amazon. If you’re going to look 

for new monkeys, Brazil is the place to do it.  
Brazilian forests are home to 95 known 
species of primates, about 27% of the world’s 
total; of the 24 monkeys described since 

1990, 13 hail from Brazil. 
The newest additions  are titi 

monkeys, a group of cat-size creatures 
that form humanlike families consisting of a 

pair of adults  - which mate for life - and 
their offspring.  One, Callicebus bernhardi, 

is named for Prince Bernhard of the Netherlands, a noted 
naturalist.  The other is dubbed C. stephennashi, after 
Stephen Nash, a scientific illustrator. 

Given the Amazon’s size, it is unlikely that these 
monkeys will be the last of its secrets. Says co-discoverer 
Russell Mittermeier, president of  Conservation 
International: “We’ve got some monkeys in cages that we 
know are new species.  We just haven’t described them 
yet.” 

( From Plenty of Monkeys, NATURE,  TIME,  August 8, 
2002, page 39.) 

 Read the text above carefully.  Then, answer items  57 
to 60. 

57. According to the text if someone wants to find new 
species of monkeys 

A) Brazil has an enormous variety of flora species  
all over the country. 

B) Brazil, according to scientists, offers a great 
number of unknown cats. 

C) Brazil, say biologists, is just the right spot. 
D) Brazil itself has got around twenty-four different 

species of primates. 
E) Brazil, that is, the Brazilian Amazon forest, may 

disappoint you. 

58. The ‘titi monkeys’ live in  humanlike groups consisting 
of a pair of adults that 

A) live together for some time. 
B) share life in common for many years. 
C) want to have only a pair of babies. 
D) try to live  near  their parents. 
E) live together all their lives. 

59. The word “just” in “We just haven’t described them  
yet” has the specific function of: 

A) contrast 
B) emphasis 
C) sequence  
D) addition 
E) conclusion 

60. The expression  ‘offspring’ in “The newest additions 
are titi monkeys, a group of ... and their offspring”  is 
equivalent to: 

A) relatives  
B) parents 
C) friends  

D) young 
E) grandparents 

 

MANAUS 
Throughout its 303-year history, the 

tiny Manaós Indian village around Fort 
São José do Rio Negro _________ very 
distinctive names. At the height of the 
rubber era, _________ its channels 
became spacious avenues traveled by 
streetcars, it was called the “Brazilian Paris” and the 
“Tropical Metropolis”. _________, with the arrival of 
industry, it __________ a “Free Zone”. Nestled in the middle 
of  the largest tropical rainforest _________ the planet, it is 
now becoming the main “gateway” to the Amazon for 
ecotourists. 

   (From  A pleasant day in Manaus, by Werner Rudhart, 
ÍCARO BRASIL, April 2002, page 33.) 

61. Fill in the blanks with the correct sequence of words. 

A) is given – where – Late – becomes – in 
B) had given – what – Lately – become – of 
C) has given – how – The latter – to become – at 
D) was given – when – Later – became – on  
E) have given – which – The latest –  becoming – 

around 

62. Select, in the summary below,  the statements that 
apply to the content of the original text. 

1) The capital of the Amazon State had its origin in 
an Indian village. 

2) It received specific denominations in different 
times. 

3) First, it was called Fort São José do Rio Negro. 
4) At the summit of the rubber era, it had a sole 

denomination: the “Brazilian Paris”. 
5) With the surge of industry, its name changed to 

the “Tropical Metropolis”. 
 The correct statements are: 

A) 1 and 2 
B) 2 and 3  
C) 3 and 4 
D) 4 and 5 
E) 2 and 4  

63. Manaus has been considered “the main gateway to the 
Amazon”  because of its: 

A) streetcars 
B) “Free Zone” 
C) tropical rainforests 
D) industry 
E) spacious avenues 

64. The word “height”, in “At the height of the rubber era”, 
is equivalent to: 

1) altitude 
2) stature 
3) peak 
4) crash 
5) apogee 

 The correct choices are: 
A) 1 and 3 
B) 1 and 5 
C) 2 and 4 
D) 3 and 4 
E) 3 and 5 


